

PATRIOTUL

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 5.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELE

TELEFON 14-84

"N-au ce căuta în presa română, cari au primit fonduri dela Antonescu..."

Numai un guvern de colaborare națională, concentrând toate forțele democratice, poate lichida greaua moștenire a guvernării criminale al lui Antonescu. Numai prin concentrarea tuturor forțelor democratice, care să cuprindă și puternicele organizațiuni syndicate ale muncitorimii pot rezolva toate problemele sociale și politice ale României. Eliberarea totală a României de fascismul din exterior și din interior nu se poate realiza fără această concentrare a tuturor forțelor antihitleriste ale întregii națiuni. Dușmanul este la dreapta. Acestea sunt comandamentele naționale supreme, așa cum le-a afirmat Gheorghiu-Dej în fața a 30.000 muncitori din Capitală, Dumineca trecută. Muncitorimea Capitalei a manifestat pentru largirea frontului Național Democrat. **Garanta viitorului și a eliberării României nu poate fi decât un guvern scît din largirea frontului Național Democrat cu o puternic reprezentanță a claselor muncitorești!**

Evenimentele din 23 August au adus și libertatea presei. Însă libertatea presei trebuie realizată numai în slujba democrației. Libertatea presei nu se aplică și dușmanilor poporului român, care prin ațătarilor lor soviniște au pregătit terenul pentru Antonescu. În presa de azi se mai ascund elemente hotărît dușmănoase intereselor poporului român. Libertatea pentru presa democratică nu pentru dușmanii democrației românești care au ațătat împotriva Uniunii Sovietice. N-au ce căuta în presa română acei care au primit fonduri dela Antonescu. **Libertatea presei poporului nu pentru presa dușmanilor întregii națiuni.**

Regimul catastrofal a lui Antonescu a însemnat exploatarea țărănimii. Mișcarea populară care a culminat în actul dela 23 August a fost puternic sprijinită de țărani. Nu degeaba a luptat țărănimia împotriva regimului de jaf și opresiune din trecut. Țărani n-au putut aștepta rezolvarea problemei lor seculare de guvernările trecute, dar o pot pretinde dela noua democrație română.

Justa revendicare a păturilor țărănești, care nu în zadar au luptat și s'a opus regimului antonescian, trebuie să se realizeze printr'o reformă agrară prin improprietărea țărănilor și exproprierea marelui proprietăți!

In primul rând se vor bucura

Dunquerque — primul și ultimul port în mâna germană

„Dușmanul trebuie urmărit peste Rhin” - a spus generalul De Gaulle

Pe frontul din Vest, aliații continuă să înainteze și la Vest de râul Masse. În Germania, înaintarea continuă la Sud de Roedgen.

Prin ocuparea fortăreței Calais, la numai 40 km. de coasta engleză, 5000 prizonieri au căzut în mâinile aliaților.

Numai Dunkerque rămâne de eliberat în coasta franceză.

Un observator militar englez arată în expozeul său că germanii s'a pierdut 80.000 oameni numai pentru faptul că Hitler a lăsat garnizoane inutile de mari pentru apărarea fortărețelor de pe coastă.

In regiunea Thionville, în apropiere de Algranges, trupele aliate au găsit o fabrică de avioane germană, ascunsă Messerschmidt, părăsită în grabă,

plină de materiale și avioane pe jumătate gata care lucra cu mun-

citorii sărăni forțați la această muncă.

Dela capul de pod Nymvegen se anunță înaintare aliată.

Pe frontul balcanic, aliații au debarcat pe trei insule grecești, între cari cea mai importantă este Kytera.

Pe frontul din Sud, aliații au ajuns la 16 km. de Imola și înaintază spre Forte.

Se anunță că partizanii din Italia de Nord acționează prin sabotaje contra germanilor.

Avioane de luptă aliate au zădărnicit prin intervenția lor încercarea de evacuare a germanilor din regiunile Mării Egee.

Avioane sovietice au bombardat pozițiile germane din Polonia.

In decurs de 5 nopți avioane engleze în cursul operațiunilor de zădărnice a evacuarilor germane, au distrus 12 avioane grele de transport ale acestora.

Armata a 2-a americană a oprit un puternic contraatac german în Olanda împotriva pozițiilor dela Arnheim. Pozițiile aliate au fost aici considerabil consolidate.

La Calais acum a început numărarea prizonierilor nemți. Până în prezent au fost luați 5000 prizonieri.

Eri a început atacul contra ultimului port în mâna germană pe Canalul Mânecii, Dunkerque.

In Franța, trupele aliate se găsesc la numai 30 km. de Belfort. In Belgia, a apărut un nou soi de avion german, fără elios, cu 2 motoare. E vorba de avionul Messerschmidt 262 cu o viteză mare și o putere de altitudine foarte mare.

Generalul de Gaulle a ținut un discurs în care a arătat că în Franța trupele franceze au nimicit 120.000 nemți.

Franța încă nu e liberă — a spus generalul de Gaulle — dușmanul trebuie urmărit chiar peste Rhin.

Statul va trebui să-și asume conducerea imperiului francez.

In Italia, trupele aliate înaintază către Imola.

Trupele sovietice au trecut Dunărea și sunt la 20 km. de Niș

Pe frontul din răsărit, trupele sovietice care au trecut Dunărea pe la porțile de fier, în prezent se găsesc la 20 km. de importantul nod feroviar Nisch.

In Ungaria trupele româno-sovietice atacă orașul Seghedin, la 150 km. de Budapesta. In Ardealul de Nord trupele roșii manevrând pe malul stâng al Mureșului au ocupat un aerodrom, capturând 14 avioane.

In Jugoslavia trupele sovietice după ce au traversat Timocul și au ocupat localitatea Negotin, menținând mai departe au ocupat Grassevo. Avioanele sovietice dau atacuri în serie contra liniile de transport germane. Au atacat și distrus 40 de vagoane cu muniții.

Milosavlevici, academicianul din Belgrad, a sosit într'o localitate eliberată de către forțele din interior, unde a oferit serviciile sale.

Grupul Avocaților Democrați din Arad cere purificarea profesiei de avocat de elementele fasciste

Grupul Avocaților Democrați din Arad a ținut o adunare în 30 Septembrie cu scopul purificării corpului de avocați. In numele avocaților prezenți, dr. Ștefan Gregorovici a făcut o expunere amănunțită despre lupta avocaților democrați încă dela anul 1934, arătând progresiunea și infiltrațiunea acțiunii fasciste în Baroul Arad. D-sa a arătat că lupta s'a dat la început pe baza de program naționalist român-creștin, ținând sub acest pretext la monopolizarea profesiei de avocat exclusiv pentru elementele românești de dreapta. In 1937, congresul general al avocaților din București au deschis o acțiune cu scopul vădit de fascizarea tuturor barourilor din țară, iar în Arad s'a abandonat principiul consiliului ales și al autonomiei barourilor, numindu-se o comisie interimară, care însă odată cu instaurarea regimului dictatorial, s'a transformat într'o compunere pur fasciste. In 1940, au numit în conducere și pe minoritarii hitleristi, dr. Parecz Adalbert, dr. Széll Ludovic și dr. Schannen

de improprietărea acei care au contribuit la luptă împotriva hitlerismului pe fronturi. Trebuie evitate însă greșelile din trecut care au adus la sărăcire și mai mare a țărănimii. Odată cu improprietărea țărănilor ei trebuie să primească și credite, unelte,

Adalbert, astăzi toți fugiți în Ungaria, după desrobirea Aradului de către trupele româno-sovietice. Prin actul istoric din 23 August 1944 și decretul regelui din 30 August 1944, s'a reintrodus Constituția din 1923, iar guvernul Blocului Național Democrat a redat țării libertățile cetățenești, instaurând un regim sincer democratic.

La propunerea d-lui dr. Ștefan Gregorovici, adunarea a votat cu unanimitate următoarea noțiune: 1. Purificarea profesiei de avocat de elemente fasciste, legionare și ianțidemocratice, precum și al afaceriștilor și al acelor cari au promovat în viața profesională țeluri fasciste și rasiste. 2. Imediata îndlăturare a actualei conduceri al Baroului Arad și numirea unei conduceri noi democratice. 3. Anchetarea și sancționarea tuturor avocaților fasciști, reacționari și compromiși. S'a decis trimiterea moțiunii ministerului de justiție în vederea satisfacerii desideratelor exprimate.

etc. pe socoteala marilor proprietari și a statului. Cum în sfârșit țărănimia are dreptul să-și vadă revendicările juste dealizate! Libertatea țărănească prin sfărâmarea lanțurilor și opresiunii vecilor regimuri.

(Radio România Liberă)

Correspondențe PATRIOTUL

Locul cel mai de cinste îl poate ocupa patriotul, cea mai mare chemare la datorie o poate îndeplini patriotul.

Ar fi rușine să poarte numai numele de patriot și să nu-și îndeplinească datoria față de patrie.

Patria e locul unde patriotul s'a născut, a fost alăptat și crescut de mamă. Patria e pământul unde patriotul își are în semnul cel de veci strămoșii, bunicii, părinții, ca din oasele din care se trage patriotul.

De patrie e legată toată istoria vieții patriotului cu trup și suflet.

Patriotul când vede un grup de copii jucându-se, își amintește că era și el copil și îi privește un drag, iar dacă e cu cineva, povestește ce isprăvi în jocuri făcea. Patriotul când vede doi tineri, gândește că-s frații lui.

Patriotul când vede doi bătrâni, se gândește că-s părinții lui.

Și astfel patriotul în partea lui se simte bine și vai de cine ar îndrăzni să-l conturbe, căci patriotul își dă viața pentru patrie. Patriotul se jertfește și păzește. Căci ce e mai ușor, cât sta la distanță: la Baile Herculane, la Sinaia sau în străinătate cu toate distracțiile mâncat, băut și îmbrăcat în gală, sau în mijlocul gloanțelor, ogoarelor, sângărând nemâncat și nebăut, cu grija pe care trebuie să o am ca patriot, păzând patria până la ultima suflare și ultimul strop de sânge sacrificat pentru patria trădată de Horia Sima, Antonescu și clicile lor.

Luați valea boierilor fasciști! Nu ne mai puteți stăpâni cu teroarea voastră! Nu se mai poate fasciștilor-boierii! Pământul trebuie să fie al patrioților cari îl și lucrează! Acela este păzitorul adevărat al patriei democratice și făuritoare la egalitate umană.

Cătană Iosif
tâmplar

comuna Bărzava, județul Arad

MUNCITORI, TARANI, SOLDATI ȘI INTELLECTUALI ROMANI, cari va iubii Patria și urii pe asupritorii voștri și răpitorii drepturilor voastre: citiți și răspunziți ziarul vostru „PATRIOTUL”, care luptă pentru libertatea și independența țării și pentru o democrație sinceră.

Trimiteți-ne articole și corespondențe pentru publicare în gazeta voastră, care susține interesele celor mai largi mase ale poporului.

Ajutați-ne eforturile noastre depuse pentru demascarea fasciștilor ce se mai află în viața publică, periclitând realizarea năzuințelor noastre ale tuturor: pace, libertate și drepturi democratice.

Horthy vrea să refugieze în Germania

Circulă zvonuri, după care Horthy vrea să se refugieze în Germania. Se spune că în Austria se pregătesc deja pentru primirea lui. După unele știri dânsul ar fi plecat. Horthy a ținut un discurs către soldații maghiari, arătând gravitatea situației. A mai vorbit despre trădarea a mai multor ofițeri.

Tipografia Lovrov, Arad

Intrevederea comitetului polonez cu mareșalul Stalin

După cum s'a mai anunțat, noul comandant al forțelor poloneze a fost ales Vineri la persoana lui Bohr Comorovski. Partizani poloni afirmă că el este vinovat de răscoala timpurie, devenită prin aceasta primumală polonezilor.

Generalul prizoner german Latman a vorbit prin radio Moscova și a desmintit afirmările germane ca ei ar fi oprit înaintarea aliaților în Vest.

Este vorba numai de lupte epuizante pentru germani între ariergărzile lor și avangărzile aliate.

Sâmbătă comitetul polonez a avut o întrvedere cu mareșalul Stalin.

Austriaților erj seara li s'a adresat un mesagiu cerându-le să ajuae pe aliații în operațiile lor, când aceștia vor ajunge pe sol austriac.

De Gaulle a primit o tătenia de onoare a orașului Lille.

Un nou decret francez ordonă confiscarea averilor ilegal câștigate în timpul războiului. Amendă poate fi dublu profitului ilegal.

Apelul Organizației Femeilor Patriote

Prima dată în viața noastră avem posibilitatea de a lupta în mod organizat pentru cucerirea și lărgirea drepturilor și libertăților democratice.

Noi femeile am fost tratate sub regimul fascist ca fiind inferioare, cari n'am avut drepturi, ci numai datorii, mai multe chiar decât am putut suporta.

Când subjugătorii fasciști ne-au dus bărbații, frații, copii pentru a-i jertfi la abatori într'un războiu antipopular care nu a servit decât intereselor hitlerismului barbar, noi am răma: fără ajutor și sprijin. Am stat cu țărâmi în ochi și inimă strânsă, înfricoșate de teroare, disperate pentru soarta noastră și a celor dragi nouă.

Am fost silite cu miile ca părăsindu-ne familia și copii rămași negrijiiți, să intrăm în fabrici pentru salarii de mizerie.

Nu vrem să mai fim subjugate. Vrem drepturi egale!

Vrem să luptăm pentru egalitatea de drepturi a femeilor în domeniul politic, economic și cultural și pentru libertatea lor.

Dar vrem egalitate și la datorii. Vrem să ne integrăm în lupta poporului român împotriva dușmanului fascist extern și intern. Vrem să susținem lupta armatelor româno-sovietice pentru desrobirea Ardealului de Nord și să luăm parte ac-

tivă la curățirea aparatului de stat și a vieții publice de elementele hiteriste și legionare.

Luptăm pentru o democrație reală și efectivă. Poporul să-și hotărăască singur soarta ca să nu mai poată fi țărât într'un războiu potrivit intereselor sa e. De aceea, chemăm toate femeile patriote și democratice în organizația noastră ca în comun să ne formulăm năzuințele și în comun să ne bucurăm de rezultatul activității noastre.

Luptăm pentru ridicarea nivelului de viață al poporului, al muncitorii și țărânimii, pentru condiții mai bune de muncă, pentru salarii corespunzătoare scumpetei, pentru plată egală la muncă egală, pentru asigurarea drepturilor lehzurilor, pentru concediu plătit în timpul nașterii, pentru îngrijirea copiilor și sugaciilor, pentru educația culturală a tineretului și pentru lămurirea poporului.

Femei patriote și democratice, veniți cu noi, ajutați-ne în luptă!

Nu suntem un partid politic. În organizația noastră sunt binevenite toate femeile patriote și democratice și iubitoare de libertate. Apartenența la vreun partid politic nu vă împiedecă, deci să aderati la lupta generală a femeilor.

Organizația Femeilor Patriote
Secția Arad
Piața Avram Iancu 21

La începutul activității Uniunii Tineretului Comunist

În România renăscută prin actul istoric din 23 August, tineretul și-a recăstigat libertatea de acțiune. După ani îndelungați de ilegalitate, Uniunea Tineretului Comunist (UTC) poate porni în sfârșit lupta deschisă pentru revendicările tineretului. Ca avangarda tineretului a dus o luptă dărză și în era întunecată a ilegalității. În toată teroarea hitleriste, înfruntând prigoana, schingiuirile și întemnițările, ea s'a ridicat împotriva trădării antoneștiilor și a tuturor pronaziștilor din țară, pentru a România liberă, independentă și democratică.

Mișcarea populară care a culminat în actul dela 23 August a fost susținută și de tineretul muncitor, țărănesc și intelectual grupat în rândurile Uniunii, care a contribuit și ea la eliberarea poporului român, urmând directivelor Partidului Comunist din România. De aceea, tineretul conștient nu socotește libertățile democratice ca un dar ceresc. Convinge, rea aceasta îl obligă și în viitor: să urmeze lupta pentru libertatea națiunilor din România împotriva dușmanului fascist intern și extern. În această luptă UTC este condusă de interesele marilor mase ale poporului și ale tineretului.

Azi, când activitatea meschină a călăilor hitleristi nu mai forțează, UTC să se ascundă, tinerii comuniști pornesc acțiunea de cucerire, de luminare și de organizare a tineretului.

Cu hotărârea și sentimentul răspunderii ce caracterizează clasa muncitoare, tinerimea muncitorească ia parte la lupta pentru nimicirea definitivă a hitlerismului, dușmanul de moarte al poporului nostru. Tineretul comunist este primul care a înțeles chemarea națiunii: la luptă pentru desrobirea fraților din Ardealul cotoplit de magnații horthyști, pentru exterminarea dușmanului intern, cozile de topor legionaro-naziste. UTC a înțeles că o muncă cinstită și constructivă în folosul popoarelor României libere, nu se poate face până când aparatul de stat, armata, presa, cinematografele, teatrele, uzinele și toată viața publică nu sunt curățite în mod definitiv și necruțitor de trădătorii cauzei poporului român.

Conștiința înaltei meniri sociale, politice și culturale a tineretului îndrumează toate acțiunile UTC-ului în vederea realizării adevăratei libertăți într'o Românie independentă, liberă și democratică!

INFORMAȚIUNI

INIȚIĂȚAREA UNEI BIBLIOTECI LA UNIUNEA TINERETULUI COMUNIST. Având în vedere că Uniunea Tineretului Comunist din Arad organizează înfițarea unei biblioteci, roagă pe toți și pe aceasta cale să contribuie prin donații de cărți aducând astfel un aport prețios la ridicarea nivelului cultural al tineretului muncitoresc.

CENTRUL PENTRU OCROTIREA COPILOR (Aslu de copii) anunță pe această cale că și-a reînat activitatea normală în noul său locaș din Arad, Str. V. Babeș No. 11-13 (localul fostului orfelinat) unde se fac primiri zilnice de bagaci și mame cu respectarea formelor legale. Tot cu această ocazie direcțiunea atrage atențiunea întregului personal administrativ și sanitar auxiliar să se prezinte imediat la serviciu, nicio cerere scrisă nu se ia în considerare, urmând să suporte rigorile legilor de războiu. Ore de birou dela 7.30-13.30, Marți și Vineri dela 16-19. Primiriile de sugaci se fac dela ora 9-12 a. m.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD trebuind să facă mari eforturi financiare pentru a putea face față necesităților ce se impun, roagă pe toți contribuabilii cari nu sunt la curent cu plata impozitelor și a taxelor comunale, ca în termen de 8 zile să și le achite, pentru că în caz contrar vor suferi rigorile legii.

OFICIUL DE ASIGURARI SOCIALE ARAD aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor și patronilor cari cotizează prin liste de plată și cari până în prezent nu au depus listele de plată pe luna August 1944, că sunt obligați ca cel mai târziu până la data de 3 Octombrie a. e. să depune listele de plată și să achite cotizațiile scadente. În caz contrariu după aceasta dată li se vor aplica sancțiunile prevăzute de lege. — Direcțiunea.

AVIZ. Toți elevii evrei de curs secundar din localitate, sunt rugați să fie prezenți la întrunirea ce va avea loc Miercuri 5 Octombrie 1944, ora 10, în localul Uniunea Evreilor Democrați Arad Bv. Regele Ferdinand 6, etaj I (Edificiul Liceului Teoretic Evreesc). — Comitetul de inițiativă.

Descompunerea bandelor lui Nedici, Pavelici și Mihailovici

GENEVA. După cum comunică postul de radio „Jugoslavia liberă”, miș de sârbi și croați, mobilizați cu forța în bandele lui Nedici, Pavelici și în detașamentele de cetnici, continuă să treacă de partea armatei populare de eliberare a Jugoslaviei. În multe puncte, garnizoane întregi de pre militari, au trecut de partea trupelor jugoslave. Așt, spre exemplu, în Srema, au trecut de partea armatei populare de eliberare a Jugoslaviei circa 6000 soldați și 115 ofițeri ai inamicului, în frunte cu comandantul regimentului din Srema. Printre cetnicii și soldații lui Nedici se observă, deasemenea, o completă descompunere. De partea armatei populare de eliberare a Jugoslaviei a trecut și un mare număr de soldați ai lui Nedici, în frunte cu locotenent-colonel Stevanovici, șeful unei garnizoane de grăniceri.